

ГУРКХИ - ЛУЧШАЯ ПЕХОТА

В.П. КАШИН

Кандидат исторических наук

Он - отважен, вынослив, сметлив и отлично владеет оружием. Добавьте к этому высокий боевой дух, непоколебимую верность долгу, безупречную выправку и неприхотливость, и получится портрет гуркха, идеального солдата-пехотинца, воина-спартамца нового времени. Гуркхи помогли англичанам завоевывать Индию, храбро сражались на фронтах мировых войн, и сегодня в составе британского контингента они принимают участие в боевых операциях в Афганистане.

Гуркхов вербуют из племен *магаров, гурунгов, сунваров и киратов*, населяющих центральную часть Непала. Некогда здесь существовало сильное княжество Горкха, подчинившее всю высокогорную страну. Воины этого княжества отличались беспримерной стойкостью и отвагой.

Гуркхи имеют характерные признаки монголоидов - широкие скулы, узкий разрез глаз и желтый оттенок кожи. Они исповедуют индуизм. При комплектовании гуркхских батальонов предпочтение отдается юношам крепкого сложения, ростом не ниже 157,5 см. Эмблемой гуркхов являются перекрещенные ножи - *кхукри*. Их боевой клич: «Эйю Гуркхали!» (Гуркхи, вперед!) звучал во многих частях земного шара.

В НАЧАЛЕ РАТНЫХ ДЕЛ

Первый гуркхский батальон был сформирован в 1815 г. в разгар англо-непальской войны 1814-1816 гг. Он использовался англичанами для конвоирования и охраны пограничных районов Индии. Инициатором создания гуркхских частей считается генерал Д.Октерлони. Высоко ценил боевые качества непальцев и британский офицер - Д.Мастерс. «Гуркхи оказались самым серьезным противником, с которым когда-либо приходилось англичанам иметь дело», - писал он¹.

В этой войне большинство гуркхов сражались на стороне Непала и проявили особенный героизм. Гуркхи разгромили несколько отрядов британской Ост-Индской компании и в течение месяца мужественно защищали форт Ка-

лунга. Под его стенами англичане потеряли 31 офицера и 718 солдат. Когда форт был до основания разрушен огнем артиллерии, оставшиеся в живых 90 гуркхов пробившись из окружения².

Однако превосходство британцев в вооружении и численности все же восторжествовало. Против 12-тысячной непальской армии они выставили 30-тысячную армию и 60 орудий. Октерлони штурмом взял сильный форт Малаон. Преданные военачальниками, гуркхи потерпели поражение.

В 1816 г. непальская сторона была вынуждена подписать неравноправный договор в местечке Сугаули. Согласно договору, Непал сохранял самостоятельность, но его внешняя политика оказалась под контролем английского резидента. В качестве одной из главных задач он считал набор гуркхов в войска Ост-Индской компании.

Особенно большое внимание этому вопросу уделил резидент Б.Ходжсон. «Магары, кхасы, гурунги - наиболее воинственные племена Непала, для которых война является обычным ремеслом и важнейшим источником обогащения. Поражение Непала в войне вызывает среди них растущее недовольство, - доносил он генерал-губернатору из Катманду в 1833 г. - Теперь гуркхи лишены возможности захватывать новые территории. Нужно создать для них отдушину. Такой отдушиной должна стать служба в нашей армии»³.

НА СТРАЖЕ ИМПЕРСКИХ ИНТЕРЕСОВ

В середине XIX в. Сирмурский, Кумаонский и Насирий-

ский гуркхские батальоны были реорганизованы в полки. Они участвовали в завоевании Синда и Пенджаба и подавлении восстания сипаев 1857-1859 гг. За голову каждого убитого гуркха, как и англичанина, мятежники выплачивали вознаграждение в 10 рупий.

В 1885 г. колониальная администрация организовала набор гуркхов еще в 4 батальона. Для этого в Британской Индии вблизи Горакхпура был открыт вербовочный центр. Во главе него стоял офицер. Он распоряжался штатом агентов, знавших местные языки и обычаи. Вербовочные партии посещали горные районы Непала, как правило, зимой, когда заканчивались полевые работы. Предпочтение отдавалось рекрутам из отсталых районов. Они не знали, что такое машины, дороги и телефон, и никогда не носили ботинок.

В 1902 г. в Дарджилинге был открыт второй вербовочный центр. С этого времени набор гуркхов претерпел существенные изменения. Теперь каждому гуркхскому полку предоставили право направлять в Непал своих вербовщиков. Новобранцев свозили в Горакхпур и Дарджилинг, где они проходили медицинское освидетельствование и в течение 3-5 месяцев получали навыки военной службы, а затем направлялись в полки.

В 1908 г. в Британской Индии насчитывалось 20 гуркхских батальонов, которые были сведены в 10 пехотных полков численностью 25 тыс. солдат. Ежегодно в них набирали по 1500 новобранцев. Непальские контингенты индийских частей занимали по численности второе место после пенджабских. Во главе гуркхских подразделений стояли английские офицеры. По их единодушному отзывам, гуркхи были прекрасными солдатами - смелыми, дисциплинированными, преданными. В ходе одной из операций в Северо-За-



Стрелки 4-го гуркхского батальона (фото 1880 г.).

падной пограничной провинции капитан Ф.Хьюгес упал в реку. Стрелок из его батальона Лалбахадур Мал без промедления прыгнул в воду и спас офицера, но сам утонул. Он был посмертно награжден серебряной медалью⁴.

Британские власти использовали непальцев для подавления антиколониальных выступлений в Индии и других районах огромной империи. Руками гуркхов они душили освободительную борьбу *патанов* в Северо-Западной пограничной провинции. С 1891 по 1895 гг. гуркхские подразделения несли здесь постоянную полицейскую службу. В 1871 г. гуркхи были брошены на усмирение *лушаев* в Ассаме. Гуркхские солдаты участвовали во всех англо-афганских войнах. Они побывали на Цейлоне и Яве, в Макао и Судане. Гуркхи были в составе английского экспедиционного корпуса, подавлявшего «боксерское восстание» в Китае. В 1903-1904 гг. они принимали участие в английской интервенции в Тибете.

Для получения из Непала надежных солдат англичане направляли усилия на то, чтобы изолировать страну от внешнего мира и, прежде всего, от Индии, где нарастала освободительная борьба. В немалой степени этому способствовало географическое положение горного королевства, его труднодоступные границы и

слаборазвитая система коммуникаций.

В СРАЖЕНИЯХ МИРОВЫХ ВОЙН

Людские ресурсы Непала широко использовались британцами в мировых войнах прошлого столетия. Так, в годы Первой мировой войны в составе британской армии служило 200 тыс. гуркхов, что составило 20% мужского населения страны в возрасте от 18 до 50 лет. 20 тыс. из них, или каждый десятый, погибли⁵. Гуркхи воевали во Франции, Фландрии, Месопотамии, Палестине, Сирии, Греции, обороняли Суэц.

В ходе операций непальцы проявили высокие боевые качества. Особенно большое впечатление на англичан произвели частые рукопашные бои, в которых они виртуозно применяли свои *кхукри*. «Я пришел к выводу, что гуркхи являлись лучшими солдатами в составе моих войск на французском участке фронта», - отмечал генерал Д.Уиллкокс⁶. Осенью 1915 г. рядовой Кулбир Тхапа под непрерывным огнем неприятеля вынес с поля боя нескольких раненых товарищей. Он первым из гуркхов был удостоен высшей военной награды Великобритании - Креста Виктории.

Пять гуркхских полков участвовали в кампании в Месопотамии. Вначале англичанам сопутствовал успех. Были захвачены Басра, Насирия и Кут-эль Амара. В боях за Насирию отличился 2-й батальон 7-го гуркхского полка. Но стремление английского ко-

мандования захватить Багдад без достаточной подготовки оказалось губительным. В результате контрудара турок в плен попали 2600 англичан и 10486 индийцев и гуркхов. Более 4200 пленных погибли, в основном, в ходе изнурительного многокилометрового марша до Алеппо, где находился лагерь военнопленных.

В период войны 16,5 тыс. военнослужащих непальской армии находились в Индии, главным образом в Соединенных провинциях, и выполняли полицейские функции. Это позволило англичанам высвободить войска, которые были отправлены на фронт.

В годы Второй мировой войны Непал в очередной раз доказал, что является верным союзником Великобритании. Его подданные сражались на разных фронтах против немецких, итальянских и японских войск. С 1939 по 1945 гг. на стороне Великобритании и ее союзников воевало 250 тыс. непальских солдат в составе 42 пехотных батальонов. Из них 7544 погибли, 1441 пропали без вести, 23655 были ранены⁷.

В апреле 1941 г. гуркхи были переброшены в Ирак, а позже в Иран и Северную Африку, где

Тул Бахадур Пан, которому исполнилось 84 года, - кавалер Креста Виктории.



участвовали в тяжелых боях против корпуса Роммеля. В ходе наступательных операций в Тунисе высокую оценку командования заслужили гуркхи из трех батальонов 4-й Индийской дивизии. Они часто привлекались для внезапных ночных атак. За одну из таких атак в апреле 1943 г. капитан Лалбахадур Тхапа был награжден Крестом Виктории. Гуркхи также сражались в Италии. Как правило, они нападали на противника из засад и смело шли в рукопашную.

22 батальона гуркхов и 3 батальона непальской армии были задействованы на фронтах в Азии.



После натовских бомбардировок первыми в Косово оказались солдаты-гуркхи.

Гуркхи участвовали в боях в Малайе и в обороне Сингапура. Здесь три их батальона попали в плен. В течение нескольких лет гуркхи обороняли восточные рубежи Индии. Их по воздуху забрасывали в японский тыл, где свойственная им инициатива и выносливость оказались чрезвычайно полезными для проведения партизанских операций. Примечательно, что из 10 гуркхов, награжденных Крестом Виктории в годы Второй мировой войны, семь воевали в Бирме⁸.

В конце октября 1945 г. непальские батальоны вернулись на родину. 28 октября в Катманду

были устроены праздник и парад по случаю победы.

НЕЗАМЕНИМЫЕ СОЛДАТЫ

9 ноября 1947 г. было заключено трехстороннее соглашение между Непалом, Великобританией и Индией о дальнейшем использовании 10 гуркхских батальонов. Согласно договору, четыре полка (2-й, 6-й, 7-й и 10-й) отошли Англии и получили название Бригада гуркхов, остальные полки - Индии. Обе страны получили разрешение от Непала вербовать новобранцев для своих армий. На территории Индии со-

хранялись английские вербовочные пункты.

Однако в 1952 г. индийское правительство приняло решение о закрытии всех иностранных вербовочных пунктов. Выражая растущее беспокойство действиями Дели, генерал-майор Д.Хэтвелл писал: «Нынешнее положение в Непале и решение Индии в отношении набора гуркхов в английскую армию представляют для нас мрачную перспективу... Не отрицая качеств английских войск, скажу, что равноценное количество английских солдат никогда не сможет заменить бригаду гуркхов. Потеря гуркхов будет для нас невозможной»⁹. Воспользовавшись экономическими трудностями Непала, Англия заключила с ним в 1954 г. соглаше-

ние о создании двух центров по вербовке гуркхов - Пукхлив (Западный Непал) и Дхаран - Базаре (Восточный Непал).

Ежегодно в эти центры обращалось большое число непальцев в возрасте от 15 до 20 лет, желавших служить в бригаде гуркхов. Так, в 1998 г. на каждые 230 вакантных мест претендовало по 300 кандидатов, а в 2007 г. в связи с осложнением политического положения в Непале и фактическим состоянием гражданской войны - 76¹⁰. Для многих непальских семей служба в иностранной армии стала важнейшим источником существования. По выходе на пенсию рядовой гуркха получал денежное содержание, в 5 раз большее дохода обычной крестьянской семьи. Зарботок же гуркха во время военной службы превышал его в 25 раз. Ежегодные денежные переводы военнослужащих гуркхов и пенсионеров гуркхов на родину превышали 40 млн фунтов стерлингов и являлись третьим источником валютных поступлений в Непал после туризма и внешней торговли¹¹.

Англичане набирали гуркхов также в инженерный и транспортный батальоны, батальон связи и силы безопасности в Сингапуре. Срок службы в этих подразделениях составляет 15 лет. В настоящее время в рядах британской армии находятся 3,4 тыс. гуркхов.

В составе британских контингентов гуркхи побывали во многих горячих точках планеты. Они защищали интересы Великобритании и ее союзников по НАТО в Малайе, Брунее, на Борнео, Кипре, Фолклендских (Мальвинских) островах, в Боснии, Косово, Ираке и сегодня принимают участие в боевых операциях в Афганистане. В ноябре 1965 г. в пограничном конфликте между Малайзией и Индонезией на Борнео отличился капрал Рамбахадур Лимбу. Под перекрестным огнем индонезийских командос он вынес с поля боя нескольких раненых товарищей и первым ворвался в траншею противника. За проявленное мужество он был награжден Крестом Виктории, тринадцатым в истории гуркхских подразделений.

Помимо Великобритании, 40 тыс. гуркхов служат в армии Индии. Они находятся в составе 7 подразделений и 4 тренировочных центров¹². Гуркхи принимали участие в боях против Пакистана в 1947, 1965 и 1971 гг. и против Китая в 1962 г., а также в операциях на Шри-Ланке в 1987 г. За отвагу в боях с пакистанскими войсками в районе города Каргил в 1998 г. высшей награды Республики Индия «Парам Вир Чакра» (Знак отличия доблестного героя) был удостоен капитан Викрам Батра (посмертно).

ПОСЛЕДНЯЯ ПОБЕДА ГУРКХОВ

28 мая 2008 г. в жизни высокогорной страны произошли кардинальные политические изменения. В этот день Учредительное собрание приняло историческое решение о провозглашении Непала Федеративной демократической республикой. Королю Гьянендре было предложено в 15-дневный срок покинуть дворец. Премьер-министром стал П.К.Дахал, или Прачандра, лидер Коммунистической партии Непала (маоистской) - КПН (м). Одной из первых инициатив маоистов стало закрытие всех центров по вербовке гуркхов и запрет набора непальцев в армии других стран. «Это неправильно жертвовать непальцами во имя защиты суверенитета иностранных государств», - заявил видный деятель КПН (м) Д.Шарма¹³.

Приостановка вербовки гуркхов была отрицательно воспринята как правительством Великобритании, так и правительством Индии. Особенно пострадали интересы Дели, поскольку контингент гуркхов в индийской армии на 40% формируется за счет граждан Непала. Оставшиеся 60% составляют гуркхи, проживающие на индийской территории.

Не менее остро стояла проблема гуркхов-пенсионеров. Сегодня их насчитывается 250 тыс. Только в окрестностях Лондона постоянно проживает 2 тыс. гуркхов. Еще совсем недавно размер их пенсии значительно уступал пенсии британских однопол-



чан. Так рядовой-гуркха получал пенсию в размере 23 ф.ст., сержант-гуркха - 40, старший офицер-гуркха - 85, тогда как пенсия британского сержанта составляет 600 ф.ст.¹⁴

В марте 2008 г. свыше 50 ветеранов Бригады гуркхов пикетировали здание британского парламента в знак протеста против пенсионной дискриминации. Они вернули свои боевые награды лидеру Либеральной партии Н.Клеггу, который обещал передать их премьер-министру. Гуркхи требовали также права на постоянное проживание в Великобритании.

Четыре ветерана бригады и вдова одного из гуркхов пытались защищать свои интересы в британском суде. Свое последнее сражение они выиграли. 30 сентября 2008 г. суд разрешил гуркхам-пенсионерам оставаться в Великобритании и уравнил пенсии гуркхов с пенсиями британских военнослужащих. «Мы стали очевидцами знаменательной победы храбрых непальских ветеранов, - заявил их адвокат М.Хову представителем прессы. - Эта победа восстанавливает честь и достоинство солдат, служивших в армии Ее величества. Она представляет собой торжество общественного разума, справедливос-

На митинге у здания парламента в Лондоне ветераны гуркхских подразделений возвращают медали в знак протеста против дискриминации в выплате военных пенсий (март 2008 г.).

ти и британского понимания того, что является правильным»¹⁵.

Дальнейшая судьба храбрецов теперь полностью зависит от решения нового непальского правительства. Его окончательного вердикта с нетерпением ожидают не только гуркхи, но и те, в чьих армиях они намереваются служить.

¹ Masters G. Bugles and a Tiger. L., 1956, p. 90.

² Редько И.Б. Непал после Второй мировой войны. М., 1960, с. 57.

³ Там же, с. 80.

⁴ Farwell B. The Gurkhas. Bungay, 1985, p. 62.

⁵ Редько И.Б. Указ. соч., с. 84.

⁶ Farwell B. Op. cit., p. 94.

⁷ Parker J. The Gurkhas. Chatham, 1999, p. 163.

⁸ Ibid., p. 267-268.

⁹ Eastern World, 1952, № 11.

¹⁰ The Times of India, 25 April, 2008.

¹¹ Mehta A.K. The Royal Nepal Army. New Delhi, 2008, p. 6.

¹² Parker J. Op. cit., p. 176.

¹³ The Hindustan Times, 15 July, 2008.

¹⁴ Parker J. Op. cit., p. 246.

¹⁵ The Hindu, 1 October, 2008.